

11.10.2024 ПРИСУЖДЕНА НОБЕЛЕВСКАЯ ПРЕМИЯ МИРА

Нобелевская премия мира 2024 года присуждена японской общественной организации «Нихон Хиданке» за ее работу по «достижению мира, свободного от ядерного оружия», сообщил Норвежский Нобелевский комитет в пятничном пресс-релизе.

Организация состоит из хикабуса, также известных как выжившие после совершенной США атомной бомбардировки Хиросимы и Нагасаки, в результате которой в августе 1945 года погибли около 120 000 человек. (Сопоставимое с этим числом количество людей скончались из-за ожогов и радиационных травм в результате нападения.)

«Нихон Хиданке» была выбрана на премию, в частности, за роль, которую личные показания выживших после бомбардировки сыграли в «клеимени применения ядерного оружия» как неприемлемого. «Хикабуса помогают нам описывать неопишное, думать о немислимом и каким-то образом постигать непостижимую боль и страдание, причиняемые ядерным оружием», – сказал председатель норвежского Нобелевского комитета Йорген Ватне Фриднес во время пятничного объявления.



НОБЕЛЕВСКИЙ КОМИТЕТ НАПОМИНАЕТ

«Нихон Хиданке» была сформирована в 1956 году группой пострадавших в результате атомных бомбардировок Хиросимы и Нагасаки в августе 1945 года. Изначально ее цель состояла в том, чтобы добиться достойной помощи пострадавшим, но в дальнейшем организация стала добиваться отказа от ядерного оружия. «Нихон Хиданке» имеет представителей во всех 47 префектурах Японии. Прежде ее уже как минимум трижды выдвигали в кандидаты на Нобелевскую премию мира: в 1985, 1994 и 2015 годах.

«Это низовое движение выживших после атомной бомбардировки Хиросимы и Нагасаки, — заявили в Норвежском нобелевском комитете, объявляя лауреата 2024 года. — В ответ на атомные бомбардировки августа 1945 года возникло глобальное движение, члены которого неустанно работали над повышением осведомленности о катастрофических гуманитарных последствиях применения ядерного оружия».

Как отмечается в пресс-релизе, свидетели произошедшего в августе 1945 года помогли создать движение «противодействия ядерному оружию во всем мире, опираясь на личные истории». Так, они разрабатывали «образовательные кампании, основанные на собственном опыте», и всячески выступали «против распространения и использования ядерного оружия».

Постепенно, как отметили в Норвежском нобелевском комитете, «возникла мощная международная норма, клеймившая применение ядерного оружия как морально неприемлемое, эта норма стала известна как "ядерное табу"».

Сейчас, однако, как следовало из пресс-релиза, эта норма находится под угрозой: «Ядерные державы модернизируют и совершенствуют свои арсеналы; новые страны, похоже, готовятся приобрести ядерное оружие; звучат угрозы использовать ядерное оружие в продолжающейся войне. В этот момент человеческой истории стоит напомнить себе, что такое ядерное оружие. Это самое разрушительное оружие, которое когда-либо видел мир». <https://www.kommersant.ru/doc/7216298>



Сопредседатель организации «Нихон Хиданке» Тосиюки Мимакэ
Foto: Reuters

Тосиюки Мимакэ, сопредседатель "Нихон Хиданке", сказал, что премия поможет организации в ее борьбе за ликвидацию ядерного оружия. «Было сказано, что благодаря ядерному оружию во всем мире сохраняется мир. Но ядерное оружие может быть использовано террористами», – заявил Мимакэ прессе.

https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.e7dcd96b-6709512b-f5d8bf9b-74722d776562/https/time.com/7086109/nobel-peace-prize-nihon-hidankyo/

О НОБЕЛЕВСКОЙ ПРЕМИИ МИРА И КАНДИДАТАХ НА ЕЕ ПРИСУЖДЕНИЕ

Нобелевская премия мира вручается «добившимся наибольших успехов либо сделавшим больше других в деле сплочения народов и сокращения численности действующих армий, а также за проведение мирных конгрессов и привлечение к ним внимания».

По завещанию Альфреда Нобеля лауреаты премии мира определяются не в Швеции, а в Норвегии, а именно — Норвежским комитетом, состоящим из пяти человек, назначаемых парламентом страны. Как правило, в их число входят норвежские общественно-политические деятели. В 2024 году комитет возглавил 40-летний Йорген Ватне Фриднес (самый молодой председатель в истории комитета), работавший в организации «Врачи без границ». Он же вручит премию лауреату в годовщину смерти Альфреда Нобеля — 10 декабря — в Осло (премии в остальных областях вручают в Стокгольме).

Право выдвигать кандидатов имеют члены парламентов и правительств всех стран, члены международных судов, ректоры университетов, профессора социальных наук, другие лауреаты и члены советов организаций—лауреатов премии, а также члены норвежского Нобелевского комитета.

В 2024 году на премию мира выдвинули 286 кандидатов, из которых 197 — физические лица, а 89 — организации. Полностью список будет опубликован только спустя 50 лет, однако, как правило, отдельные имена и организации, предложенные в качестве номинантов, известны заранее.

Так, в лонг-лист в 2024 году попали теперь уже бывший генсек НАТО Йенс Столтенберг («за работу по достижению мира и демократии в Европе и мире в последний год») и основатель WikiLeaks Джулиан Ассанж («за разоблачение пыток и бесчеловечного обращения с военнопленными»).

Также в списке значились бывший госсекретарь Нагорного Карабаха Рубен Варданян, находящийся под арестом в Азербайджане, палестинский журналист Мотаз Азиза, снимавший репортажи из сектора Газа, 45-ый президент США Дональд Трамп (так как в годы его президентства и при активной роли Вашингтона были подписаны «Соглашения Авраама» между Израилем и арабскими государствами), американский предприниматель Илон Маск (за «защиту диалога, свободы слова и предоставление возможности выражать свои взгляды»), генсек ООН Антониу Гутерриш («за его личное мужество и честность перед лицом войны на Украине и в секторе Газа»), папа римский Франциск («за последовательное продвижение убедительного послания о необходимости всеобъемлющего мира»). Среди организаций были номинированы, в частности, те, чья правозащитная деятельность связана с Ближним Востоком: EcoPeace, Women Wage Peace, Women of the Sun и Ближневосточное агентство ООН для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР).

В 2024 году денежная часть премии составляет 11 млн шведских крон (немного меньше \$1,1 млн).

Нобелевскую премию нельзя отозвать. Присужденная однажды, она так и остается навсегда связанной с именем конкретного человека).

<https://www.kommersant.ru/doc/7216298>; <https://www.interfax.ru/world/986306>;
<https://www.bbc.com/russian/articles/c5y5ev04vpeo>

В следующем году исполнится 80 лет с тех пор, как впервые была применена ядерная энергия в военных целях: "Сегодняшнее ядерное оружие обладает гораздо большей разрушительной силой. Они могут убить миллионы людей и окажут катастрофическое воздействие на климат. Ядерная война может уничтожить нашу цивилизацию".

СПОРНАЯ ПРЕМИЯ

Выбор норвежского комитета подвергается критике практически каждый год; особенно, когда лауреатом премии избирается лидер или видный политик страны, которая была вовлечена в вооруженный конфликт. Сегодня Нобелевская премия мира является одной из самых политизированных.

В 2022 году ее получили белорусские, украинские и российские правозащитники - основатель белорусской «Весны» Аляксей Беляцкий, украинский Центр гражданских свобод и российский «Мемориал» (признан властями России иностранным агентом и ликвидирован).

Это вызвало бурю негодования в Украине, где посчитали, что общая номинация с представителями России в разгар войны более, чем неуместна.

Годом ранее награду разделили главный редактор «Новой газеты» Дмитрий Муратов и основательница филиппинского новостного сайта Rappler Мария Ресса. Кандидатура Муратова вызвала недовольство в кругах российской оппозиции. В сентябре 2022 года на основании иска Роскомнадзора суд Москвы аннулировал у «Новой газеты» лицензию СМИ, а через год, 1 сентября 2023-го, Муратов был включен российским министром в список иноагентов.

Самой спорной за последнее время стала премия, присужденная президенту США Барак Обама. В 2009 году после вручения Барак Обама Нобелевской премии мира эта награда стала восприниматься как апофеоз цинизма. До какой же степени нужно было исказить представление о достоинстве и гуманизме, чтобы наградить за мирные инициативы человека, при котором США вели сразу две кровопролитные войны - в Ираке и Афганистане, а позже бомбили мирное население в Сирии и Ливии!

Nihon Hidankyo была удостоена премии "за усилия по достижению мира, свободного от ядерного оружия", и за демонстрацию того, что "ядерное оружие никогда не должно быть использовано снова".

Казалось бы, вот он - момент истины, когда все становится на круги своя. И даже удивительно, что Нобелевский комитет осмелел на такой шаг. Ведь США приложили немало усилий, чтобы переписать историю, вытаскивать с себя ответственность за устроенный ими ядерный ад, в котором сгорели сотни тысяч ни в чем не повинных людей. И если сначала США стремились убедить, что атомные бомбардировки были гуманитарным актом, призванным положить конец Второй мировой войне, то сейчас они пытаются сделать вид, что вовсе не причастны к трагическим событиям в Хиросиме и Нагасаки.

К слову, именно Обама стал первым президентом США, посетившим в 2016 году Хиросиму. Он пожимал руки японцам, пережившим бомбардировку, однако так и не принес извинений. Свое выступление он начал со слов: "Смерть сошла с небес на Хиросиму и Нагасаки". Но смерть не сошла с небес. Смерть принесли Соединенные Штаты Америки.

Ни один из американских президентов до сих пор так и не извинился перед народом Японии за чудовищное преступление. Да и зачем, если само японское руководство полностью поддерживает позицию Вашингтона. Более того - в Токио даже пытались переложить ответственность за американские бомбардировки на Советский Союз.

Так почему же сегодня тему бомбардировок Хиросимы и Нагасаки, которая стала на Западе своего рода табу, вновь вытаскивают на всеобщее обозрение? Вряд ли Нобелевский комитет решил объявить демарш Вашингтону. Американские шерифы затыкали рты куда более серьезным структурам. Например, Международному уголовному суду в Гааге, который в свое время осмелел расследовать военные преступления США в Афганистане, а также деятельность секретных тюрем ПРУ. Так в чем подвох? Не в том ли, что Запад активно провоцирует ядерный конфликт? За последние месяцы было предпринято ряд провокаций в отношении России, каждая из которых могла вылиться в применение как минимум тактического ядерного оружия (ТЯО). Террористические атаки, спланированное наводнением вторжение ВСУ в Курскую область, ударные дроны в небе над Беларусью... Сегодня на повестку дня выносятся решение об отмене запрета для Украины атаковать Россию дальнобойным оружием, поставленным странами НАТО. А ведь Москва уже предупредила, что подобное решение будет расцениваться как вовлечение НАТО в войну с Россией. И последствия этого могут стать катастрофическими.

Но США не нужна катастрофа. По крайней мере не с их участием. Достаточно спровоцировать Москву на точечное применение ТЯО хотя бы по одной из стран Европы. А дальше можно лепить из России образ ядерного агрессора, угрожающего всему человечеству.

Судя по всему, лепить начнут уже сейчас, не дожидаясь ответа на провокацию. И премия мира для Nihon Hidankyo как раз может дать старт широкой пропагандистской кампании, направленной против России. При этом рассчитанной не столько на западное общество, сколько на государства Глобального Юга, которые Вашингтон всеми силами пытается оторвать от России.

Конечно, хотелось бы ошибаться. Хотелось бы видеть в присуждении нынешней премии мира победу совести и гуманизма. Но осталось ли место для совести в западном мире, где годами методично искажаются правда и сама суть вещей?

<https://www.bbc.com/russian/articles/c5y5ev04vpeo>;
Витта ХАНАТАЕВА, БЕЛТА